

姜大明：黄河三角洲插上腾飞的翅膀

发布时间:2010-3-30 来源:光明日报

国务院审议通过并正式批准实施国家发展改革委牵头编制的《黄河三角洲高效生态经济区发展规划》(以下简称《规划》)。这标志着黄河三角洲开发在国家战略层面上进入深入实施阶段。作为我国唯一一个以高效生态为特点的经济区,它对于增创山东省发展新优势,实现经济又好又快发展具有十分重要的意义。山东省省长姜大明在全国两会期间接受记者专访时,畅谈了《规划》批复后如何发展区域经济新的增长点。

记者:2009年11月23日,国务院正式批复《黄河三角洲高效生态经济区发展规划》。国家对黄河三角洲高效生态经济区开发建设的要求是,成为环渤海地区重要的增长区域。我们知道,这一区域还有天津滨海新区、辽宁沿海经济带等国家战略开发区,山东今后如何与周边省市对接融合,又如何发挥增长极的作用?

姜大明:黄河三角洲北邻京津冀,与天津滨海新区、辽宁沿海经济带隔海相望,是我省对接滨海新区和京津冀都市圈的前沿和枢纽地带。我们将充分发挥黄河三角洲区位优势和后备土地资源丰富的优势,创新区域合作机制,加强与天津滨海新区、辽宁沿海经济带以及山东半岛的全面对接,突出一体化发展,不断提升区域合作层次和水平,在对接中加快发展,在合作中共同繁荣。

一是加强规划对接,发挥各自比较优势,推动生产要素合理流动和优化配置。
二是加强生态建设和环境保护合作,共同建设、共同治理、共同保护。
三是加强基础设施对接,按照分工合作、功能互补、共建共享、互联互通的要求,统筹推进区域重大基础设施建设,构建配套完善的水利设施、快捷畅通的交通网络和安全清洁的能源保障体系,特别是要打通连接周边地区的通道和出口。

四是加强产业对接,主动承接天津滨海新区和山东东部产业转移,提高产业集中度和协作配套水平。

五是加强与周边区域经济交流和技术合作,以庆云—红桥高新技术产业园和乐陵—塘沽循环经济园项目建设为示范,鼓励省内外地市到黄河三角洲地区共建开发园区。

六是促进区域合作组织成员间高层互访,进一步深化与各区域的交流合作。

记者:《规划》已经出台,接下来就是政府制订具体的实施意见。山东将会有什么具体措施加快产业升级,建设高效生态经济区?

委大明：现在我们正在积极研究具体实施意见，相信今年“两会”后就能出台。不论何时出台，接到国家《规划》批复后，我们一致认识到要想发展好高效生态经济，就要突出重点，明白先抓什么，重点抓什么。

一是加强生态建设和环境保护。按照建设生态文明的要求，切实加强生态建设，加大环境保护力度，集约利用资源，推进资源节约型、环境友好型社会建设，全面增强区域可持续发展能力。大力发展战略性新兴产业，推进林纸一体化、海水梯级利用、油盐化工产品接续利用等重大循环经济项目建设，建设一批特色生态化工园区和循环经济示范园区，建成全国重要的循环经济示范区。

二是构建高效生态产业体系。按照生态建设和经济发展协调推进的要求，充分发挥区位和资源优势，推动产业结构优化升级，形成以高效生态农业为基础、环境友好型工业为重点、现代服务业为支撑的高效生态产业体系。大力发展现代农业和节水农业，建成一批特色健康畜产品、水产品养殖加工基地；大力发展电子信息、生物工程、新材料等产业，加快发展纺织装备、通用航空及配套产品、风电设备、海水淡化等设备制造业，推进传统优势产业做大做强。

打造黄河三角洲高效生态经济区最大的瓶颈在人才利用。接下来我们会整合区域科技资源，提升自主创新能力，加快中国石油大学科技园及其“生态谷”建设，建设潍坊滨海科教创新园区，支持重大创新能力项目建设，建设黄河三角洲国家级可持续发展实验区。加大教育投入，深化教育改革，扩大职业教育办学规模，设立区域人才发展专项资金，加强人力资源建设和人才引进培养。

[打印本页](#) [关闭窗口](#)

[首 页](#) | [关 于 我 们](#) | [网 站 声 明](#) | [联 系 我 们](#)



蓝色经济网©2009
地址：烟台市毓璜顶西路16号 电话:0535-6247374 传真:0535-6648831
烟台蓝色经济区建设推进办公室主办 鲁ICP备09089458号